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Сьогодні перед вищою педагогічною школою 

стоїть завдання переходу до підготовки майбутніх 

фахівців, які могли б у своїй професійній діяльності 

поєднувати глибокі фундаментальні теоретичні 

знання і практичну підготовку з постійно зростаю-

чими вимогами інформаційного суспільства. Про-

блема підготовки майбутніх педагогів у галузі фізи-

чної культури переходить у площину наукового об-

ґрунтування, розвитку і становлення якісно нових, 

більш тонких і гнучких відносин між учителем та 

учнем. Особлива роль у вирішенні проблеми фізич-

ного виховання молодого покоління надається педа-

гогічній науці та практиці, які повинні проектувати 

та реалізовувати сучасні моделі освітніх систем, 

впроваджувати їх через різноманітний спектр тех-

нологій і методик в реальну педагогічну дійсність. 

Посилення функції фізичної культури в загальноос-

вітніх навчальних закладах має за мету створення 

для учнів сприятливого навчального середовища, 

що, у свою чергу, потребує модернізації процесу 

підготовки майбутніх педагогів з фізичної культури 

у вищих навчальних закладах і спрямування його на 

формування творчої особистості, здатної виконува-

ти роль організатора фізкультурної освіти в загаль-

ноосвітній школі. 

 Державні вимоги щодо сучасної підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури та проблем 

збереження і зміцнення здоров’я визначено в Зако-

нах України «Про вищу освіту», «Про охорону здо-

ров’я», «Про фізичну культуру і спорт», «Націона-

льній стратегії розвитку освіти на 2012-2021 рр. в 

Україні», Концепції «Здоров’я нації через освіту», 

Національній доктрині розвитку фізичної культури і 

спорту, які наголошують на необхідності фундамен-

талізації, безперервності, прогностичності, доступ-

ності, відкритості, гуманістичній спрямованості фіз-

культурної освіти. 

 Проблеми підготовки майбутніх учителів фізич-

ної культури до професійної діяльності з плавання 

вивчали Н. Булгакова, С. Вайцеховський, В. Плато-

нов, Л. Макаренко, Л. Шульга. 

 Вимоги до професійної підготовки майбутніх 

вчителів фізичної культури з навчання плаванню в 

оздоровчих таборах відпочинку породжують про-

блему якості підготовки фахівців нової генерації, які 

володіють сучасними технологіями навчання пла-

ванню і не тільки розуміють сутність проблем на 

основі отриманих знань, а й можуть ефективно ви-

рішувати їх практично. Для цього необхідно онови-

ти зміст, форми і методи професійної підготовки, 

контролю її якості для майбутніх фахівців фізичного 

виховання. 

В умовах модернізації педагогічної освіти зрос-

тає значення підготовки викладацького корпусу, 

який буде спроможний до реалізації цих реформа-

ційних зрушень. Так, Л. Сущенко вважає, що голов-

ним завданням вищого навчального закладу, який 

готує майбутніх фахівців фізичного виховання та 

спорту, стає формування суб’єкта професійної дія-

льності, здатного підвищити свій фізичний потенці-

ал, засвоїти знання з організації власної фізичної 

активності та суспільної фізкультурної практики. 

Е. Вільчковський значну увагу приділяє підготовці 

майбутніх фахівців із фізичної культури. Автор за-

значає, що головна увага вищого педагогічного за-

кладу має бути зосереджена на розвитку професій-

но-педагогічних здібностей студентів, які передба-

чають вирішення таких завдань: повідомлення сту-

дентам певного кола інформації про професійно-

значущі властивості фізичної культури; інформу-

вання студентів про шляхи та умови оволодіння ос-

новними компонентами педагогічних здібностей; 

формування в студентів стійкого інтересу до розви-

тку особистих педагогічних здібностей і мотивова-

ної спрямованості на оволодіння можливими ком-

понентами цих здібностей [1; 9]. 

Здійснений аналіз навчальних програм дисцип-

ліни «Теорія і методика викладання плавання», до-

зволяє вести мову про те, що значна увага в підгото-

вці студентів на заняттях приділяється оволодінню 

ними технікою основних видів вправ і способами 

застосування, а залікові вимоги передбачають дося-

гнення майбутніми вчителями фізичного виховання 

визначених спортивно-технічних нормативів. Воче-

видь саме тому студенти при виборі цінностей фізи-

чної культури й спорту найбільше орієнтуються са-
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ме на їхню тілесну складову – культуру тіла й рухів. 

Стає зрозумілим, чому вчителі фізичної культури в 

школі при викладанні фізичної культури перевагу 

віддають саме руховим вправам, майже зовсім ігно-

руючи інші, не менш цінні оздоровчі вправи, серед 

яких оздоровче дихання, самомасаж, аутогенне тре-

нування тощо. Нинішня система підготовки фізку-

льтурних кадрів випробовує на собі тиск розуміння 

фізкультурного заняття як заняття з розвитку, сили, 

витривалості, швидкості [3; 6; 9]. 

Якщо проаналізувати методику формування цих 

якостей у майбутніх педагогів, то доведеться конс-

татувати її утилітарно-прикладну, а не загальносві-

тоглядну й загальнокультурну спрямованість, орієн-

тацію на здатності виконувати зовнішню, механічну 

дію. Сучасна теорія підготовки фахівців із фізичної 

культури і спорту повинна бути теорією навчання, 

навчати організовувати міжособистісні стосунки, 

пізнавати людину, відкривати їй таємниці самовдос-

коналення й саморозвитку засобами фізичної куль-

тури, а не тільки розвивати психофізіологічні меха-

нізми. Набуття майбутніми вчителями фізичного 

виховання необхідних навичок оздоровлення шко-

лярів особливо важливо вирішувати на практичних 

заняттях зі спортивно-педагогічних дисциплін. На-

самперед це зумовлено тим, що специфіка вищеоз-

начених навчальних спортивно-педагогічних дисци-

плін дозволяє застосовувати на практиці різні оздо-

ровчі й здоров’язміцнюючі технології, що, у свою 

чергу, дозволить майбутнім учителям, по-перше, 

самим на практиці ознайомитись із деякими здо-

ров’язбережувальними технологіями, по-друге, оде-

ржати методичну підготовку щодо їх застосування 

на заняттях із фізичної культури в загальноосвітній 

школі з метою виховання здорових дітей і форму-

вання в них високого рівня культури здоров’я, ви-

конуючи, таким чином, запити, які ставить перед 

учителем фізичного виховання сучасна школа та 

суспільство [1; 8]. 

Розробкою та експериментальним обґрунтуван-

ням системи комплексної теоретико-практичної під-

готовки студентів до здійснення фізкультурно-

оздоровчої роботи у процесі вивчення курсу «Пла-

вання» займався Я. Ніфака [5]. 

При цьому, професійна підготовка інструктора з 

плавання в дитячих оздоровчих таборах, щодо на-

вчання плаванню дітей, не достаньо досліджена [2; 

4; 7]. 

Сучасні вимоги до професійної підготовки фахі-

вців базуються на основі посадових обов’язків ін-

структора з плавання в дитячих оздоровчих таборах, 

а також на основі освітньо-кваліфікаційного станда-

рту напряму підготовки з фізичного виховання. Від-

повідно до цих документів і повинна будуватися 

професійна підготовка майбутніх учителів фізичної 

культури до роботи інструктором з плавання у дитя-

чих оздоровчих таборах [10]. 

Аналіз наукової літератури з проблеми профе-

сійної підготовки майбутніх учителів фізичної куль-

тури засвідчив багатоаспектність її теоретичного 

висвітлення. 

Метою дослідження було з’ясування стану про-

фесійної підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури на основі порівняння основних докумен-

тів, що формують професійну компетентність ін-

структора з плавання у дитячих оздоровчих таборах. 

У посадовій інструкції, щодо роботи інструктора 

з плавання в оздоровчих таборах відпочинку, від-

значено, що цю посаду повинен займати фахівець з 

плавання який має педагогічну освіту. Основні 

обов’язки інструктора з плавання вимагають від 

нього володіти вміннями планувати – інструктор 

планує навчальні заняття, секційні заняття, спорти-

вно-масові заходи (змагання, свята на воді, розваги 

на воді); організовувати – інструктор організовує 

місця для проведення масових купань та навчальних 

занять; масове купання, навчає дітей плаванню, ви-

користовуючи різноманітні прийоми, методи та за-

соби навчання; проводить секційну роботу секцій зі 

спортивного плавання, прикладного плавання, аква-

аеробіки та ін.; організовує спортивно-масові захо-

ди, що пов’язані з водою; приймає участь в органі-

зації ранкової гімнастики, загартовуючих процедур; 

забезпечує безпеку – проводить інструктажі з техні-

ки безпеки; під час навчальних занять, масових ку-

пань, походів, ранкової гімнастики, секційних за-

нять та спортивно-масових заходів дотримується 

техніки безпеки на воді, правил охорони праці, сані-

тарних та протипожежних правил; застосовує захо-

ди з надання першої медичної допомоги потерпілим 

на воді; забезпечує зміцнення здоров’я дітей – вико-

ристовуючи заходи, що сприяють їх психофізично-

му розвитку; забезпечує розвиток фізичних якостей 

дітей в процесі навчання плаванню; веде докумен-

тацію – перспективні, календарні плани, плани кон-

спекти навчальних занять, секційних занять, прото-

коли змагань, звітну документацію [7]. 

 Зміст когнітивної функції у підготовці студентів 

до навчання плаванню дітей в дитячих оздоровчих 

таборах включає в себе такі завдання: Завдання: 

Формування системи знань про фізичну культуру в 

процесі фізичного виховання. Зміст знань і умінь: 

Формувати мотивацію до навчальної діяльності, 

використовуючи різноманітні засоби і методи фізи-

чного виховання при проведенні різних форм занять 

з фізичного виховання; конкретизувати тематику і 

зміст різних форм занять фізичними вправами від-

повідно до освітніх завдань і вікових особливостей 

учнів; забезпечити викладення теоретичного матері-

алу, враховуючи його обсяг і складність, використо-

вуючи різні методи слова; використовувати різні 

методи наочного сприйняття, в залежності від за-

вдань заняття; ефективно застосовувати дидактичні 

принципи; забезпечити органічне поєднання теоре-

тичного матеріалу з практичним в рамках окремого 

заняття; використовувати різноманітні методичні 

прийоми, що активізують пізнавальну діяльність 

учнів на занятті; реалізовувати міжпредметні 

зв’язки; використовувати сучасні методики і техно-

логії оцінювання знань під час проведення різних 

форм занять з фізичного виховання, а також підсум-

кового оцінювання, керуючись програмовими і нор-

мативними документами, що стосуються організації 

та проведення навчально-виховного процесу, та 

процесу фізичного виховання. Завдання: Навчання 

руховій дії в процесі заняття фізичними вправами. 
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Зміст знань і умінь: Забезпечувати необхідні перед-

умови для ефективного навчання руховій дії; визна-

чити порядок побудови процесу навчання конкрет-

ній руховій дії. Розподілити процес навчання рухо-

вій дії на етапи і у відповідності до них визначати 

завдання навчання; добирати і застосовувати ефек-

тивні методи навчання руховій дії у відповідності до 

етапу навчання; з врахуванням етапу навчання до-

бирати основні і допоміжні засоби навчання руховій 

дії; використовувати різні способи регулювання на-

вантаження в процесі навчання руховій дії; попере-

джувати помилки в процесі навчання руховій дії, 

виявляти помилки в процесі виконання її, визначати 

причини помилок та виправляти їх; застосовувати 

технічні засоби в процесі навчання руховій дії; спо-

стерігаючи за виконанням рухової дії, аналізувати 

основні кінематичні та динамічні характеристики; 

оцінювати ступінь володіння руховою дією. 

З навчальної функції освітньо-кваліфікаційної 

характеристики (ОКХ) нами були обрані два типо-

вих завдання діяльності, що відповідають вимогам 

посадової інструкції інструктора з плавання в дитя-

чих оздоровчих таборах. Задача формування систе-

ми знань про фізичну культуру в процесі фізичного 

виховання передбачає формування мотивації до на-

вчальної діяльності та конкретизацію тематики і 

змісту різних форм занять фізичними вправами, від-

повідно до освітніх завдань і вікових особливостей 

учнів. У навчанні руховій дії, в процесі заняття фі-

зичними вправами не розрізняються вміння для за-

гальноосвітніх закладів і дитячих оздоровчих табо-

рів. До організаційної функції (оскільки вона є про-

відною у діяльності інструктора з плавання в дитя-

чих оздоровчих таборах) ми обрали такі типові за-

дачі: організація процесу фізичного виховання шко-

лярів; організація фізичного виховання в режимі 

навчального дня школи; організація позакласних 

занять фізичними вправами школярів; організація 

власної діяльності і поведінки під час безпосеред-

ньої взаємодії з учнями на уроках і позаурочних 

заняттях; матеріально-технічне забезпечення проце-

су фізичного виховання; забезпечення дотримання 

правил техніки безпеки під час занять фізичними 

вправами, в яких передбачається тільки одне вміння, 

що відповідає роботі інструктора з плавання в дитя-

чих оздоровчих таборах – організовувати фізичне 

виховання школярів в літніх таборах відпочинку. 

Також передбачається розвиток таких умінь як – 

формування знання про техніку безпеки і навички 

безпечної поведінки; забезпечення виконання гігіє-

нічних вимог до місць і умов проведення занять; 

надавання першої медичної допомоги при різних 

видах травм. Але не враховується щоденна інтенси-

вна та різноманітна робота з організації масового 

купання дітей, з організації проведення культурно-

масових заходів з плавання у режимі дня дитячого 

оздоровчого закладу. У розвивальну функцію ми 

відібрали дві типові задачі діяльності, що відпові-

дають вимогам посадової інструкції інструктора з 

плавання в дитячих оздоровчих таборах. Що стосу-

ється збереження і зміцнення здоров’я дітей в про-

цесі фізичного виховання, лише одне вміння повніс-

тю відповідає вимогам посадової інструкції — орга-

нізовувати спеціальні процедури загартовуючого і 

оздоровчо-відновлювального характеру. 

Згідно освітньо-кваліфікаційної характеристики 

спеціальності «Фізичне виховання», а також згідно 

обов’язків інструктора з плавання в оздоровчих та-

борах, студенти спеціальності «Фізичне виховання», 

в якості результатів професійної підготовки із на-

вчання плаванню в оздоровчих таборах, повинні 

мати професійно сформовані функції – навчальну 

(когнітивну), організаційну і розвивальну. У порів-

нянні з вимогами інструкції дитячих оздоровчих 

таборів, освітньо-кваліфікаційна характеристика 

робить акцент на організацію та навчання плаванню 

у загально-навчальних закладах, а інструкція вима-

гає і навчання плаванню в дитячих оздоровчих та-

борах. Що демонструє повне протиріччя між освіт-

ньо-кваліфікаційною характеристикою, інструкцією 

дитячих оздоровчих таборів. Дитячі оздоровчі табо-

ри і загальноосвітні заклади мають особливості у 

навчанні плаванню дітей. Якщо загальноосвітній 

заклад це постійний первинний колектив дітей з 

одним віком, приблизно з однаково сформованими у 

дітей плавальними вміннями, то дитячий оздоров-

чий табір – це різні діти (за підготовкою, віком, то-

що) з різним рівнем сформованості уміння плавати. 

Тому проблема навчання дітей в дитячих оздоров-

чих таборах є більш складна і обмежена у часі (тер-

мін - зміна), а ніж уроки протягом року у загальноо-

світніх закладах. Усе це вимагає окремої професій-

ної підготовки майбутніх учителів фізичної культу-

ри до навчання плаванню дітей в дитячих оздоров-

чих таборах. Таким чином, освітньо-кваліфікаційна 

характеристика недостатньо спрямована на навчан-

ня плаванню дітей в дитячих оздоровчих таборах. У 

змістовних модулях, що рекомендуються освітньо-

кваліфікаційною характеристикою для навчання 

студентів предмету «Теорія і методика викладання 

плавання», передбачаються уміння та навички, які 

необхідні студентам для роботи в загальноосвітніх 

закладах та не мають жодного модуля для вивчення 

організації роботи з плавання в дитячих оздоровчих 

таборах. Для навчання плаванню дітей в загальноос-

вітніх закладах студенти спеціальності «Фізичне 

виховання» оволодівають знаннями і уміннями згід-

но робочих програм навчальної дисципліни з теорії і 

методики викладання плавання. Вибірка відповід-

них знань та умінь з робочих програм показує, що 

вони приблизно відповідають посадовій інструкції 

інструктора з плавання. Студенти спеціальності 

«Фізичне виховання» на відміну від студентів інших 

ВУЗів України проходять табірні збори на відкритій 

місцевості на І та ІІ курсах. На цих зборах студенти 

мають можливість ознайомитися з роботою на відк-

ритих водоймах і тому в робочу програму з предме-

ту «Теорія і методика викладання плавання» було 

введено змістовний модуль з організації роботи з 

плавання в дитячих оздоровчих таборах, не дивля-

чись на те, що у системі змістовних модулів ОКХ 

такого модулю немає. На сьогодні, змістовний мате-

ріал дисципліни «Теорія і методика викладання пла-

вання» під час табірного збору передбачає вивчення 

аспектів організації і планування занять з плавання у 

дошкільних установах; організацію місць для занять 
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з плавання на відкритих водоймищах; вивчення тех-

ніки прикладних способів плавання; техніки пірнан-

ня у глибину і довжину; організацію роботи рятува-

льної служби; обов’язки відповідальних осіб при 

організації місць занять та купанні дітей у таборах; 

рятування та надання долікарської допомоги пото-

паючим. 

Таким чином, розглянувши основні документи 

на базі яких формується професійна підготовка до 

роботи в дитячих оздоровчих таборах, ми з’ясували, 

що майбутні вчителі фізичної культури достатньо 

підготовлені, враховуючи особливості навчання 

плаванню в дитячих оздоровчих таборах. Освітньо-

кваліфікаційна характеристика, за якою розробля-

ються навчальні програми, недостатньо спрямована 

на навчання плаванню дітей в дитячих оздоровчих 

таборах. Робочі програми курсу плавання підготов-

ки майбутніх учителів фізичного виховання не в 

повній мірі відповідають вимогам посадової інстру-

кції інструктора з плавання в дитячих оздоровчих 

таборах. 

Тому, ми вважаємо, що для формування профе-

сійної компетентності інструктора з плавання в ди-

тячих оздоровчих таборах необхідно увести змісто-

вні модулі з формування знань та вмінь, необхідних 

для навчання дітей плаванню в дитячих оздоровчих 

таборах та розробити критерії оцінювання навчання 

плаванню в дитячих оздоровчих таборах, показники 

і рівнів їх сформованості. 
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ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ К 

ОБУЧЕНИЮ ПЛАВАНИЮ ДЕТЕЙ В ОЗДОРОВИТЕЛЬНОМ ЛАГЕРЕ 
 

Статья посвящена изучению состояния профессиональной подготовки будущих учителей физического 

воспитания c учетом сравнения основных документов, определяющих профессиональную компетентность 

инструкторов по плаванию в детских оздоровительных лагерях. 

Были проанализированы нормативная документация специальности «Физическое воспитание», в частно-

сти, рабочие программы учебной дисциплины «Теория и методика преподавания плавания» для будущих 

учителей физической культуры, образовательно-квалификационная характеристика (ОКХ) учителя физиче-

ской культуры и должностные обязанности инструктора по плаванию в детских оздоровительных лагерях. 

Сравнение показало, что характер обучения плаванию детей в детских оздоровительных лагерях и в обще-

образовательных учреждениях имеет свои особенности. Соответственно возникают противоречия между 

ОКХ учителя физической культуры и должностными обязанностями инструктора по плаванию в детском 

оздоровительном лагере. Учитывая все особенности обучения плаванию детей в детских оздоровительных 
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лагерях, автором было выявлено, что будущие учителя физической культуры имеют достаточную подготов-

ку. Однако ОКХ, с учетом которой разрабатываются рабочие программы, недостаточно нацелена на обуче-

ние плаванию детей в детских оздоровительных лагерях. А сами рабочие программы по курса «Теория и 

методика преподавания плавания» не в полной мере соответствуют должностным обязанностям инструкто-

ра по плаванию в детских оздоровительных лагерях. В связи с этим предлагается ввести содержательные 

модули, формирующие знания, необходимые для обучения плаванию детей в детских оздоровительных ла-

герях, и разработать критерии оценивания обучения плаванию в детских оздоровительных лагерях, что в 

свою очередь, поможет усовершенствовать ОКХ. Автор акцентирует внимание на том, что сегодня будущим 

специалистам в области физической культуры необходимо не только обладать фундаментальными теорети-

ческими знаниями и глубокими практическими навыками, но и развиваться в своей профессиональной дея-

тельности с учетом требований информационного общества, которые постоянно растут. Для этого следует 

модернизировать процесс подготовки будущих педагогов, а именно – внедрять новые методы и технологии, 

которые появляются в педагогической науке, а также развивать творческий потенциал будущих специали-

стов по физическому воспитанию. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, должностная инструкция, образовательно-

квалификационный стандарт, образовательно-квалификационная характеристика, рабочая программа, ин-

структор по плаванию, детские оздоровительные лагеря. 
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PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE TEACHERS OF PHYSICAL CULTURE IN 

TEACHING CHILREN TO SWIM IN RECREATION CAMPS 
 

The article is devoted to the study of the state of the professional training targeted for future Physical Education 

teachers, taking into account the contents of the basic documents defining the professional competence of swimming 

instructors who work in children's recreation camps. 

The normative documentation of the speciality "Physical Education" was analysed, in particular, the curricula of 

the educational discipline "Theory and Teaching Methods of Swimming" targeted for future Physical Culture teach-

ers, education-qualification characteristics (EQC) of a Physical Culture teacher as well as official duties of a swim-

ming instructor who works in children's recreation camps. The comparison showed that the character of children’s 

training in swimming performed in children’s recreation camps and in general educational establishments has its 

own peculiarities. Accordingly, there are contradictions between the EQC of the Physical Culture Teacher and the 

official duties of the swimming instructor who works in children's recreation camps. Taking into account all features 

of children’s swimming training in children’s recreation camps, it was detected by the author, that the future Physi-

cal Culture teachers have a sufficient preparation. However, the EQC, being the basis for curricula elaboration, is 

insufficiently aimed at children’s swimming training in children's recreation camps. Furthermore, the curricula of 

the course "Theory and Teaching Methods of Swimming" does not correspond to the official duties of a swimming 

instructor who works in children's recreation camps to the full. In this respect, it was proposed to implement the 

content modules enabling the formation of the knowledge which is necessary for children’s swimming training in 

children’s recreation camps, as well as to develop the criteria for the evaluation of swimming training in children’s 

recreation camps, which, in its turn, might help to improve the EQC. The author focuses attention on the fact, that 

today the future Physical Culture specialists need both have fundamental theoretical knowledge alongside with pro-

found practical skills and develop in their professional activity, taking into account the information society require-

ments which are constantly growing. To do this, it is necessary to modernize the process of future teachers’ training, 

to introduce new methods and technologies that appear in Pedagogical Science, in particular; as well as to develop 

the creative potential of the future Physical Education professionals. 

Key words: professional training, official instructions, education and qualification standards, education-

qualification characteristics, curriculum, a swimming instructor, children's recreation camps. 
 

Подано до редакції: 10.03.2016 р. 

Рекомендовано до друку: 1.04.2016 р. 
 

Рецензенти: д. пед. н., професор П. Б. Джуринський, 

д. пед. н., професор, І. М. Богданова 
   


